

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.109
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Гусева Дмитрия Сергеевича на
тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих
отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности

5.2.4. Финансы

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью решения системной проблемы, связанной с отсутствием единого и стабильного подхода к налогообложению сверхприбыли организаций добывающих отраслей в Российской Федерации. Проведенный анализ свидетельствует о фрагментарности применяемых мер налогового регулирования, которые носят отчасти запаздывающий характер и не формируют долгосрочных ориентиров для организаций добывающих отраслей.

Значительный фискальный потенциал, формируемый в периоды благоприятной конъюнктуры на мировых сырьевых рынках, в сегодняшних реалиях используется не в полной мере как добывающими организациями, так и государством в силу отсутствия полноценного налогового инструмента изъятия сверхприбыли. При этом сохраняющаяся высокая волатильность котировок на сырьевые товары усиливает риски как для стабильности бюджетной системы, так и для стратегического планирования деятельности добывающих компаний.

В этих условиях разработка научно обоснованной концепции налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей

приобретает особую значимость. Проведенное исследование направлено на формирование методологических основ и практических механизмов, позволяющих обеспечить сбалансированное изъятие рентных доходов в условиях нестабильности сырьевых рынков и создать предсказуемые условия для функционирования российской экономики.

Актуальность проведенного исследования определяется необходимостью создания эффективного налогового инструмента, способного трансформировать сверхприбыль, получаемую в результате конъюнктурных шоков на сырьевых рынках в устойчивый ресурс для достижения стратегических целей развития экономики.

Автореферат диссертации содержит сведения о новых научных результатах, предложенных Гусевым Д.С.

Соискатель научно обосновал применение универсальных налоговых инструментов для обращения рентной сверхприбыли организаций добывающих отраслей в интересах долгосрочного экономического развития. Гусевым Д.С. введены в научный оборот элементы, обладающие значительной теоретической и практической ценностью, в частности раскрыто содержание понятия «сверхприбыль организаций добывающих отраслей», предложена концепция и принципы налогообложения сверхприбыли.

Значимость научной новизны проведенного Гусевым Д.С. исследования проявляется в развитии теоретических основ дополнительного налогообложения организаций добывающих отраслей, где особого внимания заслуживает предложенный механизм изъятия шоково-конъюнктурного компонента ренты, выражаемого в форме сверхприбыли. Важным достижением работы является обоснование концептуального подхода и определение основных элементов системы налогообложения сверхприбыли организаций добывающих отраслей, адаптированных к условиям нестабильности сырьевых рынков. Разработанный механизм создает основу

для эффективного использования сверхприбыли в целях развития экономики России, обеспечивая баланс между фискальными интересами государства и инвестиционными потребностями бизнеса.

Представленные разработки вносят существенный вклад в развитие теории и практики налогообложения отрасли добычи полезных ископаемых в условиях современной экономической реальности.

Вместе с тем, следует отметить замечание к тексту автореферата диссертации Гусева Д.С.

На странице 14 автореферата отмечено, что сверхприбыль не тождественна превышению текущей прибыли над историческими значениями. Однако исходя из определения "дополнительная непредвиденная разница между доходами и расходами добывающей организации" трактуется двояко и отчасти противоречит данному признаку. Рисунок 5 на странице 20 следовало бы разместить сразу после данного определения для наглядного пояснения что именно подразумевается под сверхприбылью организаций добывающих отраслей.

Данное замечание не снижает научной и практической ценности представленной работы, а напротив, открывают перспективы для дальнейшего углубления и развития исследований в данной области. Полученные результаты заслуживают высокой оценки и создают прочную основу для продолжения научных изысканий автора.

Представленный автореферат свидетельствует, что диссертация на тему «Налогообложение сверхприбыли организаций добывающих отраслей в условиях нестабильности сырьевых рынков» полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Гусев Дмитрий Сергеевич, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Доктор экономических наук (08.00.05), доцент,
заведующий кафедрой финансов и бухгалтерского учета
Автономной некоммерческой
организации высшего образования
«Национальный институт бизнеса»

К.Ю. Решетов

Решетов Константин Юрьевич

Адрес: 111395, г. Москва, ул. Юности, 5
Телефон: +7 (915) 488-39-03
e-mail: konstantvip@yandex.ru



А*
И

04.12.2025

С

Е

«

У

Л

»

О

У

ЦИИ,
САТОВ